

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

D. O. M.

Mañana sábado, 1.º de octubre, a las nueve y cuarto, en la Capilla del Real Colegio de Corpus Christi (Patriarca), se celebrará una solemne misa con exposición, en conmemoración del primer centenario del natalicio y en sufragio del alma de

EL MUY ILUSTRE SEÑOR
D. José Puig y Cobo del Prado

Nació en Alcey el 1.º de octubre de 1821
Falleció en Valencia el 22 de julio de 1885

R. I. P. A.

Sus hijos doña Amalia, don José y don Paulino Puig y Boronat, hijos políticos doña Desamparados Luna y Marcos y don Felipe Gil y Gimeno, nietos doña Salvadora, don Paulino, don Augusto, don Luis y don Francisco de P. Puig y Luna y don Felipe y don José Gil y Puig, agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a dicho acto religioso.

El eminentísimo y reverendísimo señor Cardenal Benlloch, arzobispo de Burgo, y el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo de Valencia, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado, en el Real Colegio de Corpus Christi (vulgo Patriarca), serán a intención y sufragio de

LA SEÑORA
D.ª ROSA IGUAL Y MATA

Viuda de D. Bernardo Gómez
que falleció el 1.º de octubre de 1920

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos y nietos, suplican a sus demás parientes y amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Del libro de un viajero modesto

De la vida en Milán

Milán, ciudad señora.—Difícil de decir, pero... debiera decirse.—Observaciones de la calle: municipales: tranvías.—Hay agua!—Jardines.—El castillo

21 septiembre.

Ingenuamente declaramos nuestra admiración por la famosa ciudad.

Oigo a mis ilustrados compañeros que hablan de las espadas milanesas, de las armaduras milanesas y de unas guerras del Milanesado. Pero, ¡señor!, ni una vez hemos podido dar con el «arroz a la milanesa»; y voy creyendo que eso es una pura invención de las cocineras valencianas. La ciudad milanesa, tan bonita, tan gallarda, tan limpia y tan señora, no consintió que probáramos su arroz.

Los niños en el paseo.

Eran de ver, con sus trajes irrecorribles y su aire sencillo, encantador. Hasta las chiquillas menestralas tienen trajes, y porte, y andar señorial. Claro es que ello se encuentra muy lejos de cierto «señorío» que yo me sé.

¡Y siempre las bicicletas! Metiéndose entre la gente, subiendo por las aceras, escurriéndose, sin rozar con nadie, sin molestar a nadie. Ya me figuro, desde aquí, a ciertos apollastres queriendo europeizar a su ciudad, atropellando a todo el mundo, metiéndose con máquin y todo por los escaparates y por los sembrados de todos los plantíos.

Yo no sé si mis compañeros de viaje me dejarán decir de un detalle, o unos detalles que... vamos, no es fácil contarlos así como así, sobre todo si se tiene en cuenta la poca práctica que tiene el que suscribe en eso de decir las cosas figuradamente. ¡Dios me acoja en mi empresa! Y conste que si hablo del caso, es para enseñanza de gentes, y sobre todo para rubor de municipales. Si es que en esto cabe tal cosa. Pues digo que... suete haber en las ciudades ciertos artefactos, que no son... ¿cómo decirlo?, que no son fuentes para beber, sino muy al contrario. En esta Milán de Césares, el que transite por la calle no ve jamás herido su olfato, como se ve en ciertas ciudades de flores.

Observaciones al pasar por la calle.

Los municipales llevan traje urbano, negro. Son cumplidísimos, y saben dar al extranjero pronto y claramente la indicación que se les pide. Son dignos de su ciudad, y no se les emplea en tantas y tantas ocupaciones impropias de su sexo (o de su uniforme), como sucede en sitios que yo me sé.

En un elegante café, a espaldas del majestuoso «Duomo» (así llaman aquí a la Catedral), veo pasar los tranvías; son continuos, van siempre llenos, la gente no se aturulla; son coches amplísimos, silenciosos; paran mediante frenos de aire comprimido; van a escape, y su detención no es jamás violenta, ni ruidosa, ni hacen desesperar al conductor, ni al público que paga... y que es el que todo lo paga siempre.

Uno de los coches lleva el número 1.198.

La ciudad del agua.

Fresca, limpia y abundante, canta el agua por todas partes de Milán. Miles de bocas están siempre arrojando agua en chorros de alegría y de vida. Por doquier fuentes bellas, con saltos y surtidores del mejor efecto; hasta las humildes fuentes callejeras, de esquina (y son abundantísimas), tienen su manantial constante, sin cierras que detengan aquella generosidad de vida, sin molestias ni regateos, ni miserias que tansen el elemento principal de vida, de higiene y de animación de la ciudad.

¡Y qué fina, qué bien sabe! ¡Y qué fría surge! De los montes lejanos viene, desde grandísimas distancias, y todo el mundo la disfruta sin tasas ni medidas escuchimizadas.

De nuestra colaboración

Crónica de la guerra

Un vistazo al Majren español.—Lo que deberían saber sus hombres.—Ignorancia y fecundidad.—Lo que debió hacerse y no se hizo.—¡Como en Cuba!

I

Leo diariamente, por mal de mis pecados, infinito número de periódicos españoles, buscando en ellos guías de la opinión, y no los hallo. Apenas encuentro despertadores de sentimentalismos violentos, opuestos a aquella frialdad y discreción que la gravedad del caso pide.

Vamos, pues, por mal camino. Con los guías que tenemos no podía ser de otra manera.

Ya he dicho, y perdónese me la repetición, que el negocio de Marruecos es un problema de Geografía humana, que requiere en la nación actuante superioridad étnica sobre el pueblo paciente.

Después vienen las complicaciones diplomáticas del mismo, casi todas suscitadas por nuestra torpeza. A ella se debe que la cuestión, que debió ser española, se trocase en internacional.

Finalmente, síguese el aspecto militar, el menos importante de los tres, pero al que hemos colocado en primer término. ¡Como que necesariamente hemos hecho de la cuestión un casi insoluble problema bélico!

Ahora bien; sobre problemas de Geografía humana, diplomáticos y militares no cabe improvisar. Hay que saberlos, y el saberlos exige larguísima preparación.

No se puede ser verdadero africanista, esto es, conocedor de la cuestión marroquí y de sus soluciones posibles, sin haber consumado la vida a su estudio, exactamente como sucede con la medicina y la legislación.

Imagine el lector el caso de un enfermo grave en una tierra donde para ser médico bastase comprar unos libros con estampas representando el cuerpo humano y acompañadas de generalidades sobre el arte de curar.

Pues ese es el de España.

El estado mayor de políticos y publicistas que podemos presentar a las naciones extranjeras se compone de improvisadores, de repentiños, que hacen programas salvadores y comedias: en 24 horas. Pero la improvisación tiene en política peores consecuencias que en literatura. De una obra silbada a una provincia perdida, miles de cadáveres por tierra y una nación deshonrada y arruinada, la diferencia es grande.

II

No me quejo de vicio, ni soy injusto con esta tierra hispánica diciendo que no tiene un solo político, ni un solo director de opinión que pueda considerarse competente, y en prenda de imparcialidad méteme yo en la cuenta con mis 35 ó 40 años de estudios africanistas a cuestas.

Para adquirir esa competencia, es preciso saber, por lo menos, lo siguiente:

Geografía Universal.

Geografía de España y del Norte de África.

Historia Universal.

Historia de España (de la Península, no siendo Historia de la Península, no será Historia de España).

Historia del Imperio y de la civilización árabe.

Historia especial de Berbería.

Geografía especial de Berbería.

Cocimiento de la lengua y de la literatura árabes.

Cocimiento del árabe vulgar marroquí.

Cocimiento del berberisco (dialectos del Rif y del Sur, principalmente).

Historia de la colonización moderna.

Historia de la colonización española.

Historia de la política de España en África.

Cocimiento perfecto del Korán Derecho musulmán.

Cocimiento directo del territorio marroquí y de sus habitantes, esto es, contacto con la realidad misma del problema. Pero ese contacto no será fecundo si el español que lo busca no se halla preparado por la cultura, cuyo programa acabo de exponer de modo muy resumido, y aun incompleto.

¿Cuántos políticos y publicistas españoles saben eso?

Ninguno.

¿Cuántos programas de acción africana poseemos? Miles y miles.

Esta fecundidad, tras aquella ignorancia, amenaza con nuevas catástrofes sobre las que llevamos sufridas.

III

Tuve há muchos años la conciencia de la ignorancia nacional, y señalé los peligros consiguientes.

En un libro publicado en 1907, podrá leer quien tuviera la curiosidad de buscarlo, estas palabras: «Y como la tutela podrá algún día obligarnos a funciones administrativas muy delicadas, y que jamás se lograrán desempeñar bien sin largo aprendizaje, me parece indispensable ir preparando al personal que ha de sernos necesario, para que no nos suceda lo que en Cuba y Filipinas, donde solían ir empleados muchos que en la Península servían para poco o para nada, sin que gobierno alguno pensara en crear una carrera especial en la que solo se pudiera ingresar después de haber probado conocimiento completo de la provincia ultramarina a que se iba destinado, de su Geografía, habitantes, instituciones particulares, etcétera, carrera que, sobre servir de garantía a la comarca contra el nombramiento caprichoso de administradores, hubiera puesto también a éstos al abrigo del capricho ministerial, de la arbitrariedad de las autoridades y de las contingencias de la vida: la cual seguridad, juntamente con la respetabilidad que da la competencia acreditada, habría bastado para constituir una clase social digna y útil, de importancia suma en una obra de civilización. En Marruecos, por la magnitud de los problemas, por la áspera condición de los habitantes, por lo arduo y complejo de la labor, y por la vecindad francesa, tan ocasionada a comparaciones, que hemos de evitar nos sean desventajosas, tener un personal administrativo de primer orden, instruido, honrado, respetado y bien retribuido, es condición indispensable de éxito. Este personal debe reclutarse entre especialistas, y de ninguna manera se considerará como condición favorable al ingreso en él la circunstancia de haber pertenecido al antiguo personal ultramarino; antes debe considerarse causa de exclusión, porque supone una porción de costumbres, una tradición, que tenen en África consecuencias funestas.» («Política de España en África».)

«España no está preparada: España no sabe su misión africana; requiere un trabajo de preparación, un curso completo de africanismo práctico. La nación tiene que empezar por ir a la escuela; pero como es la generación actual la que emprende la obra, lo importante, por el momento, no es la escuela primaria, sino la Universidad.»

«No tenemos políticos, diplomáticos y administradores capaces de gobernar un África española todavía posible; pero sin esa falange de hombres suficientemente prepara-

De nuestra colaboración

Impresiones catalanas

Cartas a un amigo

La psicología del pueblo

Malos tiempos los actuales, lector amigo, para el escritor sincero, imparcial e independiente que no sabe o no puede ajustar su pluma a las impurezas de la realidad; que no puede o no quiere mojarla en la putrefacta chirigota de la mentira que nos envuelve, de convencionalismo tanto como nos inunda, de esa inconsciencia brutal que nos deforma e insensibiliza, llenándonos de ridícula presuntuosidad a todos.

No tardarán mucho los gobernantes en darse cuenta de su equivocación en eso de limitar la manifestación espontánea del pensamiento. Ellos resultan los primeros engañados, pues pensando saberlo todo, no saben nada, porque desconocen lo principal, que es el sentir del pueblo.

La censura, a más de inútil, es injusta, y solo la usan los gobiernos que se hallan impotentes para gobernar a tenor de las leyes del Estado: los gobiernos impotentes e ignorantes del ánimo de su pueblo.

Uno de los límites de la sociedad española, que se reputa por algunos como el más importante (y que la censura lo agrava), es la falta de relación en que vegetamos la mayoría, por no decir todos, aislamiento o distanciamiento material y espiritual, que nos mantiene en un eterno desconocimiento de los queeres y necesidades respectivas, sin las cuales, sin el amor que ellas representan, no es posible la fusión de sus componentes.

Este desconocimiento cónico de los españoles de todo cuanto se refiere a España, es el generador eterno de nuestras desdichas y de la parálisis cerebral que nos caracteriza y que más se acentúa cuanto más se recudece el estado de latente febrilidad que consume paulatinamente el cuerpo social español.

Por esto no existe en España un ideal común, ni interior ni exterior; por esto nos toman de sorpresa los acontecimientos, porque no pensamos en el mañana, ni ponemos en nuestra actuación de ciudadanos todo el amor que requiere tal función.

Un día fueron Cuba y Filipinas las que mantuvieron la fiebre que agota al país. Otro los problemas autonómicos peninsulares; más tarde las Juntas de Defensa; después de los socialismos hoy la guerra de Marruecos. En ninguno de estos períodos que imprimieron su indeleble señal a los últimos veinticinco años, hemos dado muestra los españoles de conocer el problema respectivo, que imperiosamente reclamaba solución, ni supimos prevenios, amainorando, cuando menos, el topetazo.

En estas mismas columnas vemos hoy cómo hombres capacitados, de patriotismo innegable, de buena voluntad, de experiencia que se acredita en sus propias obras,

Información semanal

Impresiones de Bolsa

Cuando hubo tomado posesión del ministerio de Hacienda, Cambó, los periódicos dijeron que el ministro pensaba acudir al crédito, y que consideraba la Hacienda española destabable.

Y las Rentas se amedrentaron, bajando el Interior un entero, y otro tanto los Amortizables.

La semana pasada, la prensa aseguró que el ministro no pensaba apelar al crédito hasta enero, y el Interior subió 85 céntimos, ascendiendo también un poco los Amortizables.

Pero háse visto después que el ministro no se enteró de la primera declaración que le atribuyeron, ni estuvo conforme con la segunda, ya que negó las dos el martes en una nota oficiosa, que dió por resultado una nueva baja de 70 céntimos en el Interior.

Una jugada a la baja, otra al alza, y una tercera a la baja. Muy bonito.

Y así estamos en los ferrocarriles. No se pudo ejecutar el proyecto Cierva, que de Vulcano se convirtió en Marté. Se dijo que estaba Maura elaborando un plan, que no fuera ni el de Cambó, ni el de Cierva. Y ahora resulta que el comadrón del proyecto de Transportes va a ser Maestre. En lugar de un elefante, satrá un ratón.

Y hace tres años se lleva, se trae, se discute y se abandona uno de los asuntos españoles más interesantes.

Entretanto, unos cuantos vivos que se tutean con los superhombres, recorren los mercados los últimos dineros que han dejado disponibles las divisas extranjeras, esponja enorme que chupa o absorbe el dinero bien o mal adquirido en la guerra y en la post-guerra.

En la Bolsa de Barcelona pesa el fracaso financiero de aquel gigante Banco Catalán, cuyos accionistas están en el aire sobre un globo que, ni se eleva, ni aterriza. Y es que el Banco no quiebra, ni liquida. Mientras tanto, vive de sus reservas.

Sea por los percances financieros, sea por el veraneo, que se prolonga por un recrudescimiento canicular, impropio de estos días, es lo cierto que no aflyne dinero a los corros de Rentas y ferrocarriles. Los demás están muertos.

Fluctúa el Banco de España y pierde un día y otro cotización, pero lo mismo esas acciones que las Tabacaleras volverán a cotizarse en alza muy en breve, porque son de muy buena clase, seguras y de buen tono, ya que solo las poseen los adinerados.

En el mercado madrileño, el Interior y los Amortizables suben y bajan alternativamente, pero bajan más que suben.

El viernes quedaron a 76 el Interior contado y fin de mes, y a 91.90 las Amortizables.

Las Azucareras, esperando mejores tiempos, se hacen a 65 las acciones preferentes, y a 32 las ordinarias.

Las Felgueras, resuelta la huelga, se contratan a los mismos tipos de 60 y 60.50.

Continúa la depreciación de las divisas francas francesas y belgas, liras, marcos y coronas. Ayer, viernes, cerraron a 55 los francos, 32 las liras, 7.25 los marcos, y 0.80 las coronas austríacas.

JOSE LEON PLANAS

Colegio Oficial de farmacéuticos de la provincia de Valencia

SECCIÓN DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 30 de septiembre de 1921, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Manuel Esparza, Angeles, 8.

Señora Viuda de Costas, Sombriería, 9.

Don José Ejarque, Pascual y Genís, 5.

Don Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 82.

Don Serafín M. Mencheta, San Vicente, 148.

Don Daniel Abad, plaza Jordana, 11.

Don Ignacio Royo, Palau, 15.

DR. NARBONA CRESPO

Cirugía general y genito-uritaria

Venéreo :: Sífilis :: 606 y 914

Electricidad médica :: Diatermia

Visita: de 11 a 2 y de 5 a 8

San Vicente, 107, y Cotanda, 2 (frente al Cine Romea)

URGE LA LIQUIDACION

de todas las existencias en el Comercio El Llauraoret, Mercado, 8 y 9, y Liñán, 1, por necesidad de hacer obras en la casa. Precios baratísimos.

De nuestra colaboración

Impresiones catalanas

Cartas a un amigo

La psicología del pueblo

Malos tiempos los actuales, lector amigo, para el escritor sincero, imparcial e independiente que no sabe o no puede ajustar su pluma a las impurezas de la realidad; que no puede o no quiere mojarla en la putrefacta chirigota de la mentira que nos envuelve, de convencionalismo tanto como nos inunda, de esa inconsciencia brutal que nos deforma e insensibiliza, llenándonos de ridícula presuntuosidad a todos.

No tardarán mucho los gobernantes en darse cuenta de su equivocación en eso de limitar la manifestación espontánea del pensamiento. Ellos resultan los primeros engañados, pues pensando saberlo todo, no saben nada, porque desconocen lo principal, que es el sentir del pueblo.

La censura, a más de inútil, es injusta, y solo la usan los gobiernos que se hallan impotentes para gobernar a tenor de las leyes del Estado: los gobiernos impotentes e ignorantes del ánimo de su pueblo.

Uno de los límites de la sociedad española, que se reputa por algunos como el más importante (y que la censura lo agrava), es la falta de relación en que vegetamos la mayoría, por no decir todos, aislamiento o distanciamiento material y espiritual, que nos mantiene en un eterno desconocimiento de los queeres y necesidades respectivas, sin las cuales, sin el amor que ellas representan, no es posible la fusión de sus componentes.

Este desconocimiento cónico de los españoles de todo cuanto se refiere a España, es el generador eterno de nuestras desdichas y de la parálisis cerebral que nos caracteriza y que más se acentúa cuanto más se recudece el estado de latente febrilidad que consume paulatinamente el cuerpo social español.

Por esto no existe en España un ideal común, ni interior ni exterior; por esto nos toman de sorpresa los acontecimientos, porque no pensamos en el mañana, ni ponemos en nuestra actuación de ciudadanos todo el amor que requiere tal función.

Un día fueron Cuba y Filipinas las que mantuvieron la fiebre que agota al país. Otro los problemas autonómicos peninsulares; más tarde las Juntas de Defensa; después de los socialismos hoy la guerra de Marruecos. En ninguno de estos períodos que imprimieron su indeleble señal a los últimos veinticinco años, hemos dado muestra los españoles de conocer el problema respectivo, que imperiosamente reclamaba solución, ni supimos prevenios, amainorando, cuando menos, el topetazo.

En estas mismas columnas vemos hoy cómo hombres capacitados, de patriotismo innegable, de buena voluntad, de experiencia que se acredita en sus propias obras,

De nuestra colaboración

Impresiones catalanas

Cartas a un amigo

La psicología del pueblo

Malos tiempos los actuales, lector amigo, para el escritor sincero, imparcial e independiente que no sabe o no puede ajustar su pluma a las impurezas de la realidad; que no puede o no quiere mojarla en la putrefacta chirigota de la mentira que nos envuelve, de convencionalismo tanto como nos inunda, de esa inconsciencia brutal que nos deforma e insensibiliza, llenándonos de ridícula presuntuosidad a todos.

No tardarán mucho los gobernantes en darse cuenta de su equivocación en eso de limitar la manifestación espontánea del pensamiento. Ellos resultan los primeros engañados, pues pensando saberlo todo, no saben nada, porque desconocen lo principal, que es el sentir del pueblo.

La censura, a más de inútil, es injusta, y solo la usan los gobiernos que se hallan impotentes para gobernar a tenor de las leyes del Estado: los gobiernos impotentes e ignorantes del ánimo de su pueblo.

Uno de los límites de la sociedad española, que se reputa por algunos como el más importante (y que la censura lo agrava), es la falta de relación en que vegetamos la mayoría, por no decir todos, aislamiento o distanciamiento material y espiritual, que nos mantiene en un eterno desconocimiento de los queeres y necesidades respectivas, sin las cuales, sin el amor que ellas representan, no es posible la fusión de sus componentes.

Este desconocimiento cónico de los españoles de todo cuanto se refiere a España, es el generador eterno de nuestras desdichas y de la parálisis cerebral que nos caracteriza y que más se acentúa cuanto más se recudece el estado de latente febrilidad que consume paulatinamente el cuerpo social español.

Por esto no existe en España un ideal común, ni interior ni exterior; por esto nos toman de sorpresa los acontecimientos, porque no pensamos en el mañana, ni ponemos en nuestra actuación de ciudadanos todo el amor que requiere tal función.

Un día fueron Cuba y Filipinas las que mantuvieron la fiebre que agota al país. Otro los problemas autonómicos peninsulares; más tarde las Juntas de Defensa; después de los socialismos hoy la guerra de Marruecos. En ninguno de estos períodos que imprimieron su indeleble señal a los últimos veinticinco años, hemos dado muestra los españoles de conocer el problema respectivo, que imperiosamente reclamaba solución, ni supimos prevenios, amainorando, cuando menos, el topetazo.

En estas mismas columnas vemos hoy cómo hombres capacitados, de patriotismo innegable, de buena voluntad, de experiencia que se acredita en sus propias obras,

Barcelona 21 septiembre 1921.

D. O. M.
LA EXCELENTISIMA SEÑORA
D.ª Manuela Vicente Monfort
Viuda de Codina

falleció ayer, a las nueve de la mañana,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual, sus desconsolados hijos don Enrique, doña Julia, doña Concepción y doña Amparo, sus hijos políticos, nietos y demás parientes, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Gran Vía del Marqués del Turia, número 67, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

EL SEÑOR
Don Fausto Gimeno Codoñer
ABOGADO

falleció en Madrid el 27 de septiembre de 1921

Sus desconsolados hermanos don Carmelo y don Francisco, primos y demás parientes, participan tan sensible pérdida y ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

D. O. M.
Los diarios de misa que se celebrarán mañana sábado, 1.º de octubre, en la parroquia de San Martín, conventos de Padres Carmelitas, Padres Dominicos, Padres Camilos, Padres Salesianos (San Antonio Abad), monasterio de Nuestra Señora de Belén, convento de Corpus Christi, Colegio del Sagrado Corazón (de Jesús, Asilo Huerto de San José de la Montaña (calle de Cuarte), Asilo de Nuestra Señora del Carmen (Cabañal) y parroquias de Bocabante y de Bañeras, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR
D. Bartolomé Calabuig y Trénor
que falleció el 1.º de octubre de 1918

R. I. P.

Su viuda, hijos, hermanos y hermanos políticos, suplican a sus demás parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos.

dos, me parece destinada a malograrse en agraz." (Idem.)
En ello estamos.
El triunfo de los incompetentes y de los corrompidos ha sido completo. Me constaba que lo sería desde que juntos me derrotaron a mí en Tánger con el auxilio de todos los gremios políticos españoles. Si antes lo había presentado, la experiencia me confirmó amargamente el presentimiento. Ahora, cuando el mal no tiene remedio, van saliendo por ahí demagogos. Ya dice el *Diario Universal* que «Cuba es un Cuba en pequeño, y la Acción añade que «eso no puede continuarse».
A buena hora, mangas verdes, digo yo, a modo de comentario; aunque también pudiera añadir aque llo de «al año muerto, la cebada al rabo».
Pero ¡silencio! Dentro de poco se reunirá el Parlamento, y allí, con mucha luz y muchos taquígrafos, correrá a torrentes la elocuencia demostrativa de la ignorancia enciclopédica de los primates de la nación.
Y entonces, para no llorar, es posible, lector amigo, que te invite a que nos riamos juntos.

GONZALO DE REPARAZ.

Fiestas populares

En la calle de San Vicente (extramuros), Buenavista, Padre Jofre y adyacentes, comenzarán hoy y continuarán hasta el próximo día 4 de octubre, con arreglo al siguiente programa:
Hoy viernes, a las siete de la tarde, *retreta alegórica*.
Sábado 1.º de octubre.—A las seis de la mañana, *diana*; a las nueve, *reparto de banderas*; a las seis de la tarde, *pasacalle*; a las diez de la noche, *canta y guitarrá*.
Domingo día 2.—*Diana*, reparto de limosnas; a las diez, función religiosa en el convento de Jerusalén, predicando el canónigo de Tortosa doctor don José Matamoros.
A las cuatro de la tarde, *cabalgata*, y por la noche, *serenatas* frente al pasaje de la Mascota y posada de San Andrés, por las bandas de Bomberos y Unión Musical, respectivamente.
Lunes día 3.—*Diana*; a las diez, *fiesta religiosa* en el propio convento, con sermón por el Padre Jacinto de la Asunción, Carmelita.
A las doce, *dispará*; a las seis, *procesión*; a las nueve de la noche, *serenata* en las calles de Cervantes y Jerusalén, por las bandas antedichas.
A las doce, en la plaza de San Agustín, *castillo de fuegos artificiales*.
Martes día 4.—*Diana*; por la tarde, a las cuatro, *elevación de aeros* y *toros*. A las nueve y media de la noche, *ballets populares*. A las doce, *traca final*.

Para el ejército de Africa

El proyecto del señor Sumbiela

Dijimos hace pocos días que el capitán general había remitido al ministro de la Guerra un proyecto formulado por don Luis Gil Sumbiela, para el abastecimiento de agua potable a nuestro ejército de Africa.
Hoy nos place manifestar que el referido proyecto ha sido recibido en el ministerio con verdadero cariño, puesto que inmediatamente después de inspeccionado, pasó a la sección de Sanidad Militar de dicho ministerio, que lo despachó sin pérdida de tiempo, enviándolo a la Junta facultativa del cuerpo, en la que, por disposición de su jefe, el coronel don Francisco Fernández, y del jefe de la Academia, teniente coronel don Jesús Prieto, se ha nombrado una ponencia, que se ha hecho cargo del proyecto, para emitir dictamen con carácter de urgente.
Si el señor Gil Sumbiela ha pasado el período de vacaciones trabajando incansablemente en esta patriótica y humanitaria empresa, en vez de disfrutar de un veraneo ameno y tranquilo, puede tener ahora la satisfacción de ver que su proyecto ha sido muy bien recibido por los técnicos del ministerio, lo cual ya supone un verdadero triunfo.

Cine El Cid

Hoy extraordinario programa
ESPAÑA EN AFRICA
Interesantes detalles
Estreno del 3.º, 4.º y 5.º episodios de
IMPERIA
titulados
De misterio en misterio, 2 partes
Una tempestad, 2 partes
Condenada, 2 partes
y la chistosisima comedia de EL...
Restaurant Non Plus Ultra

EXÁMENES

En el Instituto General y Técnico se verificarán hoy los exámenes siguientes:
A las nueve, los ejercicios de oposición al premio extraordinario del grado de Bachiller, sección de Letras.
A la misma hora serán sometidos a ejercicio de comparación aquellos alumnos que aspiren a tener gratificación de la matrícula en el primer curso del Bachillerato.
A las cuatro de la tarde se reunirá el tribunal que ha de juzgar los ejercicios al premio extraordinario, sección de Ciencias.

Esta noche llegarán a Valencia heridos y enfermos de Melilla

Valencia no podía de quedar rezagada en el movimiento patriótico iniciado en favor de los heridos y enfermos de Melilla; por ello se prepara, como cumple a sus elevados sentimientos, con el objeto de recibir dignamente a los heridos y enfermos que vienen a recobrar en nuestra tierra la salud perdida en las inhóspitas tierras marroquíes.
El presidente de la Diputación visitó ayer mañana al general inspector de Sanidad, ultimando los detalles de instalación en los distintos locales habilitados para hospitalizar a los héroes de la campaña.
Se calcula en unos 300 los soldados, que llegarán esta noche, a las ocho, procedentes de Málaga, en el vapor «Alicante», cuya distribución ha sido hecha de la siguiente forma: hasta unos 150, los más graves, irán al Hospital Militar, donde recibirán asistencia prestada por los médicos del cuerpo; a 50 de ellos se les instalará en el Hospital Municipal de San Antonio, en el barrio del Zafranar, donde el Ayuntamiento, a base de elementos que ya tenía, ha realizado aquellas mejoras necesarias para que el local reúna las condiciones exigidas por la ciencia médica, pudiendo afirmarse que reúne todo el confort sanitario apetecible. El resto irá al Hospital civil, donde está todo dispuesto para el albergue.
En previsión de que resultase necesario un mayor número de camas, están habilitándose 60 en la Casa de la Misericordia y 100 en la Beneficencia. Como estos locales, a pesar de ser magníficos, no están destinados a estos fines de hospitalización, el señor Jiménez de Benito, en unión del general inspector de Sanidad, y de acuerdo con los directores de ambos establecimientos benéficos, se está dando fin a la instalación necesaria, que quedará ultimada antes de la llegada de una nueva expedición.
Ayer, el director del Hospital provincial, don Antonio Vicente Roger, trabajó activamente, con los médicos encargados de prestar a los soldados enfermos los auxilios de su ciencia augusta, quedando bien entrada la noche, terminados los trabajos necesarios en las salas dedicadas a este patriótico y humanitario fin.
La Diputación provincial y las autoridades todas de nuestra ciudad merecen el aplauso desinteresado de todos los valencianos, que desean compensar a los soldados que vienen, con su afecto y sus actos nobles de humanidad, de las penalidades sufridas por la patria.

Cultos para hoy y para mañana

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Jerónimo, doctor y fundador.—El oficio y la misa son de San Jerónimo, con rito doble y color blanco.
SANTOS DE MAÑANA.—El Santo Angel Tulear de España y San Remigio.—El oficio y la misa son de la Virgen en Sábado, con rito simple, color blanco y conmemoración de San Remigio.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Colegiata Honoraria de San Bartolomé. Se descubre a las cinco y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

CORTE DE MARIA.

—Nuestra Señora de la Escuela Pia, en su iglesia.
Vigilia extraordinaria.—En la noche de mañana sábado al domingo próximos se celebrará en la Capilla del Milagro la solemne vigilia extraordinaria de rogativa y a la vez de sufragio, anunciada por el prelado de la diócesis en la circular de que dimos noticia a los lectores.

La primera parte de la vigilia será a puertas abiertas, y podrán asistir a ella, de diez a once de la noche, cuantos quieran asociarse a los adoradores nocturnos para impetrar del cielo la protección en favor de nuestro ejército y el descanso eterno de los que mueren por la patria, pudiendo asistir también las señoras.
La plática estará a cargo del director espiritual de la Adoración, don Manuel Irujo, canónigo de la Metropolitana.

La última parte de la vigilia será también pública, pues consistirá en solemne Rosario, que comenzará a las cinco y media de la mañana, en la iglesia de San Juan del Hospital (frente a dicha Capilla del Milagro), y terminará en la Metropolitana con la misa de Comunión, en la que dirá la plática don José Vila, canónigo doctoral.

Ejercicios del viernes.—En el Patriarca, la misa conventual, a las nueve, y al terminar, Miserere, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias que allí se veneran.
—En el Salvador, a las diez, misa solemne, con exposición y música, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de Pasión, con exposición, trisagio, sermón, moteles y reserva.

Al Sagrado Corazón.—En el convento de San José, a las cinco de la tarde, ejercicio semanal en honor del Sagrado Corazón, con exposición.

Nuestra Señora de la Merced.—En Santa Mónica, a las siete y media, misa de Comunión. Por la tarde, a las cinco y cuarto, ejercicio del novenario a Nuestra Señora

CULTOS PARA MAÑANA

Sabatinas.—En la Real Capilla, a las diez, misa solemne de Renovación con música, y por la tarde, a las seis, ejercicio del Mes del Rosario, con exposición, villancico y solemne Salve a Nuestra Señora de los Desamparados.
—En la Compañía, a las ocho, misa de «Luz perennina» y canto de la Felicitación sabatina.

Nuestra Señora de la Merced.—En Santa Mónica, a las siete, rezo del Rosario; a las siete y media, misa de Comunión general. Por la tarde, a las cinco y cuarto, ejercicio del novenario, con sermón por el reverendo Padre Bienvenido Lahoz, mercedario.

Mes del Rosario.—Comienza en las iglesias y horas que se citan a las cinco menos cuarto, en la Compañía.
A las seis, en Dominicos, San Sebastián y Hospital provincial.
A las seis y media, en San Nicolás, Santos Juanes, San Julián y Asilo de Campo.

A las siete, en la Compañía, Cosa Natalicia de San Vicente Ferrer (con misa de Comunión), Pie de la Cruz, Calvario Público e iglesia de Marchalenes.
A las siete y media, en San Martín, San Andrés, San Agustín, Pilar y San Valero.

A las ocho menos cuarto, en las Escuelas Pías; a las ocho, en Santo Tomás, San Esteban, San Bartolomé, Dominicos y San Lorenzo.
A las ocho y media, en el Temple, Santa Catalina, Milagro, Camilos y San Nicolás; a las nueve, en San Juan y San Vicente; a las diez, en Santa Cruz; a las diez y media, en la Compañía; a las once, en el Patriarca; a las doce, en el Salvador y Santos Juanes.

Por la tarde:
A las cuatro, en la Catedral; a las cinco y media, en Dominicos; a las seis, en la Real Capilla, Santos Juanes y San Sebastián; a las seis y media, en Santa Catalina de Sena y en la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer.

SALÓN DE MODA

EXITAZO ENORME
EXITAZO SIN PRECEDENTES

de todo este colosal programa.
EL SUICIDA RESUCITADO
Divertido asunto cómico, en dos partes.
TERCER NÚMERO del suplemento PATHE.

Marruecos

La mejor información de Africa con la

TOMA DE NADOR

SUMARIO.—Combate de Casabana.—Coronel Riquelme.—Los generales Calvañti y Neila visitando los heridos.—General Sanjurjo.—TOMA DE NADOR.—El Atalayón.—Tren blindado.—Reparando la vía.—Hacia Nador.—Millán Terrero herido.—Vista de Nador.—Barbarie rifeña.—Munición y cañones recuperados.—La iglesia.—Fábrica de harinas.—Soldados rodeando el retrato de don Alfonso.

QUINTO LIBRO de la grandiosa y artística película

TRABAJO

que lleva como subtítulo **La catástrofe**, de un interés sin límites, con un imponente incendio y gran fiesta fantástica, verdadera maravilla.
Completará la sesión

BRISAS DE PRIMAVERA

Por EL

Cine Sorolla

EXITO
EXITO VERDAD
EXITO ESTUPENDO

Mujeres que se sacrifican

Cuatro partes
Por la artista de fama
ELLEN RICHTER
BELLEZA — ARTE — EMOCION
INTERES

Crispín, policia

Dos partes
GRAN EXITO DE RISA

Espectáculos

TEATRO RUFABA.—A las 9:30 noche.—Los cadetes de la reina.—Blanco y Negro.—La hora del reparto.
APOLO.—A las 6 tarde y 10 noche.—The Great Carmo.
ESLAVA.—A las 9:45 noche.—Función única.—Tío de mí vida! (estreno).
OLYMPIA.—A las 6:30 tarde y 10 noche.—Cine.—Beneficio y despedida de Sanz.
LIRICO.—Sesión única de cine desde las 5 tardes a 12:30 noche.
CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.—Marruecos.—Trabajo.—Dos exitazos.
CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Crónica teatral

APOLO

El éxito del día del debut, conseguido por The Great Carmo en el regio teatro de Apolo, sigue confirmando de día en día.
El público valenciano, que honra con su presencia el espectáculo, sigue en actitud de admiración creciente la labor afiligranada y limpia de nigromancia que realiza como nadie el señor Carmo.

Los continuos aplausos que recibe y las llamadas constantes a escena, alientan al distinguido artista, que se muestra más satisfecho a medida que transcurre el tiempo, del agasajo que se le dispensa. Es The Great Carmo el artista insuperable en su arte, que sabe dar apariencia nunca vista de realidad a las difíciles labores de prestidigitación que realiza.

Las funciones de Apolo de tarde y noche presentan gran animación, y seguramente el tiempo que le queda de actuación será para The Great Carmo una serie no interrumpida de éxitos a anclar en la historia, por demás brillante, del artista todo ingenio y verdadero *sprit*.

OLYMPIA

El señor Sanz continúa en el coliseo de la calle de San Vicente haciendo las delicias del público, de este público valenciano que ha sabido animarle, haciendo justicia a sus maravillosas creaciones.
Cada vez que ante nosotros se presenta, nos ofrece variantes y novedades en su repertorio, que gustan más. Es como el creador del género que cultiva, teniendo para cada nuevo personaje que idea, voz acoplada a su edad o sexo, y ello no es fácil en una tan compleja colección de muñecos como los que maneja el ventrílocuo señor Sanz. Desde el canario, colorín, pasando por el niño y adulto, hasta llegar al viejo, Sanz posee en su voz toda la gama de imitaciones que hacen al caso, por lo que se le considera superior a cuantos ventrílocuos nos hasta ahora conocidos.

Además, el señor Sanz posee una espontaneidad no superada en chistes, que hacen graciosos al espectador las funciones. Río de buen grado, y se aplaude con justicia merecida. Por eso se ve diariamente asistido por la presencia de numeroso público, que se distrae gratuitamente con las ocurrencias de los muñecos del señor Sanz.

Otra casa Jarque

Regalo de tres jamones y doce botellas de champagne
Hoy ocurrirá en Valencia un suceso comercial que causará sensación; la apertura de un nuevo establecimiento que Manolo Jarque implanta en punto tan céntrico como lo es la calle de la Paz, esquina Comedias.

Y decimos que causará sensación, por dos razones: porque primeramente un establecimiento de Jarque no es una cosa vulgar. El buen género corre parejas con el arte de la presentación, haciendo que la vista del espectador se entretenga en agradable contemplación. Y en segundo lugar, porque una idea originalísima acompaña al suceso. Celebrando la inauguración, el señor Jarque regala al primer comprador que hoy, de seis a seis y media de la tarde, entre en su casa, un jamón y seis botellas de champagne; cuatro botellas y otro jamón, al segundo, y otras dos botellas y un tercer jamón, al que haga el número tres. Esta idea, casi diabólica, propia de un yanki, hará que la calle de la Paz esté hoy llena de curiosos y competidores para obtener el premio.

El nuevo establecimiento, si bien regio en el fondo, no lo será en la forma. El que compre géneros en él, los adquirirá sabrosos y económicos, pues Jarque siempre puso al servicio de su clientela, siguiendo un axioma inglés, las ganancias adquiridas, para multiplicarlas después por medio de la mayor venta.

Los grandes dependientes de montaje, alquileres, etc., tienen su equilibrio en las grandes rebajas de mayor adquisición, ya que estas rebajas siempre las puso el activo comerciante de que nos ocupamos en beneficio del público.

Felicitemos al amigo Jarque por su nuevo establecimiento, deseándole un triunfo ruidoso.

Ofrecimientos y donativos

Para los soldados de Africa

Por un error de composición en nuestro número de ayer dijimos que la cantidad entregada por el quinto tercio de la guardia civil a la Comisión Recaudadora de fondos para la guarnición valenciana en Africa había sido de 1.583 pesetas, cuando la cantidad verdad recibida por la dicha Comisión asciende a 4.583 pesetas.

La nombrada Comisión ha remitido a Melilla, para los soldados del regimiento de Guadalajara, 300 corambres para agua potable.

La misma Comisión ha recibido una nota del arzobispo, indicando que por su iniciativa, y con objeto de unir a las familias que tengan

APOLO DOMINGO 2

SENSACIONALES DEBUTS:
Nati la Bilbainita
Artista predilecta de Valencia
Paquita ESCRIBANO
Estrella española
Pompoft, Teddy y Emij
Los amos de la gracia

VIERNES 30
A las 6
Últimas funciones
Butaca, 2 ptas.; General, 50 cts.
Noche, a las 10

CARMO

Es el único en el mundo que transforma metarrosea escamotea
FEROCES FIERAS
Mañana sábado:
Beneficio y despedida de

CARMO APOLO

ESLAVA Compañía YSBERT

HOY, A LAS 9:45 NOCHE
ESTRENO
¡¡¡TIO DE MI VIDA!!!

TRES ACTOS
PASO - SANCHEZ - GERONA
Gran éxito en la Comedia, de Madrid

OLYMPIA: HOY A LAS 6:30 Y A LAS 10

BENEFICIO Y DESPEDIDA SANZ

Mañana sábado, a las 10 de la noche, DEBUT
Ramírez-Zorrilla
EL VIAJE DEL REY

BENELLIURE PALACIO DE LAS VARIETÉS

Todos los días a las 5 tarde y 9:45 noche
Grandioso programa de variedades :: Exito inmenso de todas las artistas
DIOSA GHEISA, hermosa canzonetista :: **ROSAURA** (bailes) :: Despedida de las célebres y grandiosas bailarinas **HERMANAS MARY CHELO** :: Estupendo y colosal éxito de la célebre cantadora **LOLA MANSILLA**

A la terminación de las funciones, aperitif y souper tango.

alguno de sus miembros en el ejército de operaciones, se dirá todos los días del mes de octubre, a las ocho de la mañana, una misa a intención de los muertos de la campaña, y por el triunfo de las armas españolas, administrándose la Comunión en la de los domingos.
Dicha misa se celebrará en la Capilla de la Virgen de los Desamparados.

El gobernador civil ha recibido una carta firmada por un cocinero, ofreciéndose como enfermero para prestar sus servicios en Africa.
La mencionada carta la ha remitido el señor Jarabo al capitán general.

Comunican de Algemesí que han terminado los festejos organizados a beneficio de los soldados que luchan en Africa, cuyo programa anunciamos, y que han dado un resultado brillantísimo.

El certamen musical, en el que tomó parte la banda de la población y coros de señoritas y de niños, dió un ingreso de 661 pesetas.
La función de cine, dada en el Círculo Católico Obrero, 200 pesetas.

La estación pública que realizó un grupo de bellas y elegantes señoritas, a las que acompañaban las autoridades y la banda municipal, produjo 1.256 pesetas.
Los jóvenes del Nuevo Club dieron una función teatral, cuyos productos excedieron de 1.000 pesetas.
Además, el Ayuntamiento ha encabezado con 1.600 pesetas una suscripción pública, que será secundada por todas las Sociedades de la población; el señor cura párroco ha destinado 1.000 pesetas de su peculio particular al primer herido hijo del pueblo que, al regreso, los empleados del Municipio han dejado un día de haber para la patriótica suscripción, e igual han hecho en muchas fábricas y talleres.

El martes se celebró en Tabernas de Valdigna una función teatral, organizada por los señores Grau, Solera, Miñana, Castelló, Aguat y España, secundados por los señores Gimeno y Hernández, oficiales del Ayuntamiento.
Se puso en escena *Un drama nuevo*.

El público se asoció al simpático acto, y dió una prueba más de su patriotismo. Se cantó la Canción del Soldado.

Al final fué leída por su autor, don Ladislao Merá, una poesía, titulada *Embarque de tropas*.
El diputado provincial don Enrique Giner dió fin a la benéfica fun-

Sucesos

ATROPELLADO POR UN TRANVIA.—En la mañana de ayer fué atropellado por un tranvía del Camino del Grao, Emilio Tomás Peltrán, de 12 años, produciéndole la fractura de la columna vertebral al nivel de la segunda y tercera vértebras lumbares, que ha sido calificada de pronóstico grave.
Vivia el herido en el cuartel de la guardia civil del Camino de Algiros, y fué asistido en la casa de Socorro de la Gloria.

CUBITO Y RADIO FRACTURADOS.—Por caída casual, al parecer, se produjo la fractura completa del cubito y radio por su tercio inferior, Juana Martínez, habitante en el número 177 de la calle de Sagunto.
En la casa de Socorro del Museo fué calificado su estado de grave.

VICTIMA DE UN ACCIDENTE DEL TRABAJO.—Ayer tarde, durante su trabajo, el obrero José López Ferrer, de 35 años, casado, maquinista en la Unión Española de Superfosfatos, fué oprimido contra la pared por una de las palancas que maneja. Acudieron en su socorro varios compañeros cuando ya, desvanecido, había caído al suelo.
Fué trasladado al dispensario del Puerto, donde le curaron de varias escoriaciones en el brazo y axila derechos, y una fuerte contusión torácica con probable fractura de varias costillas.
En estado grave se le condujo después de la primera cura, a su propio domicilio.

Recordando a un valenciano ilustre

Sobre la tuberculosis y el ejército de Melilla

En el periódico El Sol, de Madrid, publica el doctor Sayé brillantes artículos tratando de la terrible plaga de la tuberculosis en nuestro ejército de Marruecos...

De Astronomía

Eclipse parcial de luna del 16-17 octubre

Los astros, con la más absoluta indiferencia a cuanto ocurre sobre la tierra, siguen su curso en el espacio, siempre fieles y sumisos a las leyes naturales.

Sucedieron estos trabajos allá por el año 1910. Había terminado un compás de espera de la trágica sonata que hace siglos tañe España en Marruecos...

La Astronomía, haciendo alarde de sus maravillosos métodos y de la lógica irrefutable que informa sus cálculos, sondea el porvenir y retrograda, con fines cronológicos...

Nosotros ignoramos con certeza, por ejemplo, si mañana el viento soplará furioso o si la lluvia rociará la tierra.

Trabajó éste, como siempre, incansable; movilizó sus huestes, estudiantes y obreros; dirigieron éstos y él sendos escritos al gobierno en demanda de Sanatorios militares...

En todos los centros se le oyó y aplaudió con entusiasmo, incluso en el Ateneo de Madrid; todos unieron su voz a la del caudillo de la idea, y como resumen de toda aquella hermosa campaña sanitaria...

Hubo banquetes, entrega solemne de la corona en el cuartel del Conde Duque, de esta Corte, con discursos solemnísimos de las personalidades allí congregadas...

Y sabe usted lo que sucedió, distinguido y admirado compañero? ¿quiere usted conocer el epílogo de esta verdadera y sucedida historia?

Pues su fin fue un colosal puntapié del ministro de la Guerra a todos los que intervinieron en la demanda, a la lógica y a la ética social; contestó aquel señor ministro, cuyo nombre no hace al caso ni recuerdo...

El doctor Moliner, cansado de suplicar al elemento civil, aprovechó la coyuntura para ver si era menos soledad al patriotismo y a la lógica el

brutal, intempestiva, tronchó aquella hermosa vida, casi al borde del logro de sus ideales.

Al día siguiente, las Cortes sintieron sus ámbitos llenos por las oraciones fúnebres que el jefe del gobierno y los de todas las minorías pronunciaron ensalzando al muerto ilustre.

Sé que usted noblemente confesará la ignorancia en que estaba de las campañas del llorado maestro; sé también que usted no aprovechará las lecciones de aquella vida y que continuará luchando por el ideal, más cuanto más difícil.

Reciba la modesta felicitación del más modesto fisiólogo, y también la admiración y amistad de quien se la ofrece, y es

HECTOR ALTABAS Y ALIO

Información municipal

RECAUDACION El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 5.572,18 pesetas; por inspección veterinaria, 684,58; por peaje, 750; por arbitrios extraordinarios, 1.379,07. Total: 8.385,83.

GESTIONES CERCA DE LA COMPANIA DE TRANVIAS

Con el fin de que la Compañía acceda a lo que creemos justas aspiraciones de los vecinos del Caballal, para que los tranvías lleguen hasta el final de la calle de la Libertad, el concejal señor Ballester realiza las gestiones oportunas...

HA QUEDADO DESIERTO

El concurso abierto para dotar de material moderno a la Banda Municipal ha quedado desierto.

Y EL ALCALDE NADA SABIA

El señor Samper firmó antes de emprender su viaje veraniego unos nombramientos de guardias municipales. Fueron éstos diez, pero el alcalde nada recordaba.

Al ser interrogado sobre la ocupación que se les encomendará, ha tenido que entretenerse con el capitán del cuerpo, señor Soler, quien le ha informado, diciendo que, desde que fueron nombrados se dedican, vestidos de paisano, a evitar la mendicidad en las calles...

Provisión de vacantes

Para ocupar la vacante de director de la escuela graduada de niños de la calle de Pi y Margall, en Castellón, ha sido nombrado el maestro don Luis Pérez Vilar.

LA SESION DE HOY

Hoy, a las seis de la tarde, celebrará sesión la Corporación municipal, para la cual figuran 31 dictámenes en el orden del día.

ESCOLARES

El próximo sábado, 1.º de octubre, a las doce de la mañana, tendrá lugar en el Paraninfo de la Universidad la solemne sesión de apertura del curso académico de 1921 a 1922.

Llame V. al teléfono 949

SI NECESITA ACCESORIOS PARA SU MAQUINA DE ESCRIBIR, Y LE SERAN SERVIDOS RAPIDAMENTE POR EL

Trust Mecanográfico, Paz, 17

Institut SIMIAN (de idiomas)

Bajada San Francisco, 15 Clases colectivas de Francés, Inglés y Alemán El mejor sistema, los mejores profesores

Ventas directas de fabricante a comprador Casa Tamarit

Surtido inmenso en camas doradas y niqueladas, género garantizado Hospital, 3 y 5.-Valencia TELÉFONO NÚM. 1543

Colegio - Academia BOIX

Director: D. José M.ª Estevan Ballester Primera enseñanza graduada. Preparación para el ingreso en los centros oficiales. BACHILLERATO. COMERCIO. Enseñanza oficial, colegiada y libre.

Somatose

Remedio acreditado desde hace muchos años y recomendado por millares de médicos del mundo entero como reconstituyente y estimulante del apetito

Automóviles "STOEWER"

Torpedo 12-36, seis cilindros, equipo Bosch Motores Super-Diesel "BROOKLYN", para riegos, industria, etc., SIN magneto, SIN carburador, SIN bujía y SIN bola incandescente.

autoridades a la misa que se celebrará en la capilla.

Los preparativos que se ven en los claustros demuestran la proximidad de la apertura: patios, escalera y claustros de nuestro primer centro docente están adornándose con plantas y flores.

Una banda militar, en el patio de la Universidad, amenizará el acto.

En algunas Universidades de España se cumplió ya la parte del Estatuto que establece la elección de rector y decanos por los claustros respectivos.

En Barcelona, según noticias que nos trae la prensa de la Ciudad Condal, ha sido reelegido el marqués de Carulla y don Magín Fábrega, rector y vicerrector, respectivamente.

El día 7 del mes entrante se verificará la elección de estos mismos cargos en la Universidad de Valencia, y no creemos aventurado afirmar que serán reelegidos los mismos dignísimos caudráticos que hoy los desempeñan.

El rector firmó ayer los títulos de Bachiller de los señores don Juan Bautista Dimas Soler, don Ramón Esteban Ballester, don José Vicente Pavía Roselló, don Joaquín Aguado Victoria, don Joaquín Ballester Herrero, don Rafael Pérez Martí y don Francisco Candela Martínez.

Intereses regionales

Sección comercial y mercados fruteros

BUQUES ENTRADOS Vapor Julio, de la Trasmediterránea, procedente de Cetta, con boques vacíos. Vapor Antonio, de la Trasmediterránea, procedente de Alicante, con cargo de tránsito.

EDICTO

DON ANTONIO ESPINOS Y CHAVALLERA, juez municipal del distrito del Mar, encargado accidentalmente del de primera instancia del mismo, de la ciudad de Valencia.

Productos del campo

Chelva 28.—Aceite, arroba, 23 pesetas; trigo huerta, barchilla, 550; trigo royal, 575; cebada, 385; almendras, 650; patatas, arroba, 250; calabazas, 050; algarrobas, 2; pieles cabra, una, 850; huevos, docena, 275.

VELEROS

Laúd Dos Amigos, para Orán, con cargo general. Laúd Amparo Ferrer, para Ibiza, en lastre.

A LA CARGA

Vapor Marie Nielsen, de Winstanley, para Manchester. Vapor Sea Victory, de MacAndrews y Compañía, para Londres y Newcastle.

DESCARGANDO

Vapor Amizia, superfosfato. Vapor Lake Flattery, cargo general.

VELEROS

Laúd María del Naufragio, cemento. Laúd Villa de Rabat, fosfato.

EN REPARACION

Los vapores Manuela Plá y Gandía.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido de J. C. Hough y Compañía, por Arturo Peacock: Liverpool 28. Cebollas.—4s, de 8 a 8 1/2; 5s, de 10 a 10 1/2. Muchas retiradas.

Telegrama recibido por M. Barretera Ferrer, de la casa Yeoward Brothers: Liverpool 28. Cebolla.—4s, de 8 a 8 1/2; 5s, de 10 a 10 1/2.

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa Macgeorge y Jardine: Liverpool 28. Ofrecidas 4.900 cajas de cebolla.

Cálculo probable de las cajas de cebollas y granadas, que se embarcan en nuestra región durante la presente semana.

Para Londres: vapor Rato, con 4.100 cajas cebollas. Vapor Stromboli, con 6.000 cajas cebollas y 1.000 granadas.

Para Liverpool: vapor Menevian, con 10.500 cajas cebollas y 400 granadas.

Vapor Olympia, con 6.000 cajas cebollas y 1.500 granadas.

Vapor Amanda, con 8.000 cajas cebollas y 1.500 granadas.

Vapor Bristol, con 2.200 cajas cebollas y 200 granadas.

Vapor City of Reims, con 3.000 cajas cebollas y 500 granadas.

Vapor Cardiff, vapor City of

LAPIDAS

Extenso y variado surtido Precios sin competencia BONACASA :: Paz, 31 :: Valencia

Academia FUSTER DIBUJO

FUNDADA EN 1910 Horas de clase: de 8 a 1 y de 3 a 8 LANDERER, n.º 5

El día en la Audiencia

Ayer se celebraron en la sección primera las vistas de las siguientes causas:

Por hurto, contra Juan José Martí Cebollas y otro, que fueron donnez Cuenca y otro, que fueron por fondidos por el señor Miralles y Miestra, contra Angel Miralles y Miestra, defendidos ambos por don Verdú, defendidos por don Verdú, don Salvador Rayos; por hurto, contra Vicente Luz, Luisa Isabel contra Vicente Luz, Luisa Isabel contra Germán Lahuerta, que fueron exculpados por los señores Arquer y Conejero.

Se suspendieron dos juicios, en los que intervenían en defensa de los procesados los señores Orero y Buxareu.

En la sección segunda se celebraron dos juicios, defendiendo a los procesados Vicente y María Conoy y José Carmona Muñoz, los letrados señores Bertomeu y Peris.

También se suspendieron en la sección la vista de dos juicios que intervenían los letrados señores Gay y Palop.

Parque de atracciones Luna Park

(FRENTE ESTACION NORTE) Todas las noches sesión de cine con películas altamente morales, escogidas para familias. Selecto y variado programa Música por la Banda del Parque Entrada libre

Café y Restaurant del Circulo Central Legitimista

MENÚ Paella a la valenciana o macarrones Cubierto de cuatro platos 3'50 Id. de tres id. 3'00 Postre: Fruta o mantecado Gran rebaja por abonos de 30 comidas Se sirven banquetes

ACADEMIA "MARCHANTE"

Preparación completa para las muy próximas oposiciones para ingreso en el Banco de España, a cargo exclusivamente de don Carlos Marchante, ex-óficinero por oposición de dicho centro. Academia fundada en 1900. Horas de matrícula, de 3 a 4. Salva, 10, principal. Preparación para ingreso en otros Bancos y casas de comercio.

INFORMACION GENERAL

La vida nacional

Noticias generales y políticas

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta correspondiente al día 28 de septiembre.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Real decreto declarando no ha de bido suscitarse la competencia entablada entre el gobernador civil de la provincia de Tarragona y el juez de instrucción de Valls.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA

Real decreto declarando merced de título del Reino, con la denominación de marqués del Generalife y grandeza de España unida al mismo, con el carácter de vitalicio, a don Matilde Durazzo Palavicini.

Otro trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Oviedo a don Vicente Rodríguez Fuego, que sirve igual plaza en la de Cáceres.

Otro ídem de Cáceres a don Alberto Cisneros y Sevillano, que desempeña igual plaza en la de Oviedo.

Otro nombrando presidente de sección de la Audiencia territorial de Oviedo a don Luis Gutiérrez de la Higuera, presidente del mismo tribunal.

MINISTERIO DE LA GUERRA

Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Otra concediendo el ingreso en el cuerpo de inválidos de los soldados de caballería del grupo de fuerzas regulares indígenas de Tetuán, Hamad Ben-Mekanas.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES

Real orden disponiendo se anuncie a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Lengua Francesa, vacante en el Instituto de Cartagena.

Otra nombrando el Tribunal para las oposiciones a la cátedra de Topografía y trazado y urbanización de poblaciones, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

Otra ídem para las oposiciones a la cátedra de Teoría general del arte arquitectónico y Teoría de la composición de edificios, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

Otra ídem para las oposiciones a la cátedra de Historia general de las artes plásticas e Historia de la arquitectura, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

MINISTERIO DEL TRABAJO

Real orden disponiendo que la Compañía Naviera Norddeutscher Lloyd, de Bremen, abone una patente de 10.000 pesetas, para poder dedicarse, el corriente año, al transporte de emigrantes.

ADMINISTRACION CENTRAL

Instrucción Pública.—Subsecretaría.—Aceptando a don César Silió la renuncia del cargo de presidente del tribunal de oposiciones a la cátedra de Derecho penal, vacante en la Universidad de Salamanca.

Anunciando a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Lengua Francesa, vacante en el Instituto de Cartagena.

Resolviendo consulta formulada por el director de la Escuela Industrial de esta Corte, acerca de la aplicación a las Escuelas Industriales de lo establecido en la sexta disposición complementaria de la vigente ley de Presupuestos.

Dirección general de primera enseñanza.—Disponiendo se publique en este periódico oficial la lista de los aspirantes a ingreso en el curso permanente de Dibujo para el año económico de 1921-22.

Declarando a don Manuel Llacer Botella excedente del cargo de oficial de tercera clase del cuerpo de Secciones administrativas de primera enseñanza, afecto a la de Pontevedra.

Nombrando profesores auxiliares interinos de la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona a los señores que se mencionan.

Fomento.—Dirección general de Obras Públicas.—Carreteras.—Construcción.—Adjudicaciones definitivas de subastas de obras de carreteras.

Conservación y reparación.—Idem ídem.

Aguas.—Concediendo al Ayuntamiento de Villafranca un caudal de 25 litros de agua, por segundo, de reservorios de los manantiales que se mencionan.

De Guerra

El diario oficial inserta una circular autorizando al tribunal nombrado el aplazamiento de las oposiciones a practicantes por los días que considere oportuno, dentro siempre de la mayor urgencia.

Dando disposiciones encaminadas a que lleguen a las familias, en el plazo más breve, noticias de los soldados que sirven en Africa.

Se crearán oficinas en las comarcas de Melilla, Ceuta y Larache, al frente de las cuales habrá un jefe, un oficial y las clases de tropa correspondientes.

En el ministerio se creará la oficina central, que recogerá los datos que le remitan las comandancias generales.

Esta oficina central quedará ampliada con un oficial y un escribiente.

Las comandancias generales, valiéndose de las oficinas de información correspondientes, remitirán a la central relaciones de las bajas ocurridas, y los hospitales remitirán a su vez relaciones de altas y bajas.

La exportación de la naranja

Una comisión de naranjeros de Valencia, Castellón y Murcia, acompañada de los señores Gasset, Sáiz de Carlos, Loygorri, Chidharro y Maestre, han visitado al ministro de Fomento, para que se interese en la exportación de dicho fruto a Alemania y Francia.

El ministro lo ha ofrecido así a los comisionados.

La jura de la bandera

Mañana, a las diez, en el Paseo de Rosales, se verificará la ceremonia de la prestación de juramento a la bandera por los reclutas recientemente incorporados a filas.

Asistirán el elemento oficial, la plana mayor del ejército y posiblemente el Rey y el ministro de la Guerra.

Romanones, satisfecho

El conde de Romanones ha negado que hoy se reuniesen los jefes liberales para tratar de la apertura del Parlamento.

Desde luego la considera beneficiosa, pero como el gobierno ha fijado ya la fecha, el conde se halla muy satisfecho.

Un reporter quiso saber algo más, pero el jefe liberal contestó

que no tenía nada que decir, puesto que en el Diario Universal ha expuesto cuanto creyó oportuno.

Para los perjudicados por las tormentas

El ministro de Fomento ha librado 25.000 pesetas para los damnificados por las tormentas en Almería.

Las comunicaciones marítimas

Se asegura que el ministro de Fomento presentará a las Cortes, además del proyecto de transportes, el de comunicaciones marítimas, en el cual se crea una línea regular de vapores para el Pacífico y otra de Vigo a Nueva York.

En Palacio

Su Majestad recibió en audiencia al arzobispo Primado y al duque de Tovar.

La Reina, con la señorita de Heredia Spínola, recorrió la capital, realizando compras con destino a la Cruz Roja y al Ropero de Santa Victoria.

A su regreso a Palacio fué cumplimentada la Soberana por el señor Cambó, que no lo había efectuado todavía desde que Su Majestad dió por terminado el verano.

El Rey transmitió el pésame a la familia del aviador Ramonet, maestro de los pilotos españoles.

Envío un telegrama al presidente de la república potaca, felicitándole por haber salido ileso del atentado.

La suscripción iniciada por la Reina doña Victoria alcanzaba hoy la cifra de 2.110.434,79 pesetas.

De Gobernación

El señor conde de Coello facilitó a los periodistas las siguientes noticias:

De Huelva dicen que en Cabañas hubo un desprendimiento de tierras, quedando interrumpida la circulación de trenes.

En el Consejo de ministros celebrado anoche se acordó socorrer a los perjudicados en los últimos temporales que se han quedado sin

albergue, pero no a los que poseen propiedades.

«Se da el caso—dijo el ministro—que el gobernador de Zaragoza pide 50.000 pesetas para socorrer a los perjudicados de Aguilón, y el de Albacete solicita un millón, a pesar de que los daños son menores.»

Dijo que esta tarde se verificará la bendición de los aeroplanos regalados por Zaragoza y Salamanca.

Estos últimos serán apadrinados por la Reina y la Infanta doña Isabel, y los de Zaragoza por las señoras de Coello y del ministro de la Guerra.

Le ha sido concedida la cruz de Beneficencia a doña Carmen Reines, de San Sebastián, que facilitó un trozo de su piel para injertarla a un soldado herido.

La Reina piensa imponer personalmente a la interesada la mencionada condecoración.

Nombramientos

Han sido nombrados vicesecretarios de las Audiencias de Málaga, Murcia y Almería, don Francisco Chover, don Emilio Erú y don Ambrosio López.

El día taurino

EN SEVILLA

Segunda de feria Belmonte, Granero y Marcial Lalande son los encargados de pasar a portar seis toros de Domecq.

El valenciano alterna por primera vez con Terremoto. La entrada es buena. Tarde calurosa.

Expectación en las masas. Primeros.—Juanito torea de capa, ceñido y valiente. (Aplausos.) Los maestros están «genuos» en quites.

Bombita IV y Magritas cumplen con los palitroques. Muleta Belmonte por bajo, y como está el torero muy bien educado, se arroja y pide al morucho que iguale. Accede a ello el de Domecq, pero Terremoto no acierta con el pincho y aburre a los sevillanos. Tres pinchazos y una de lantera.

Segundo.—Veroniquea Granero estupendamente.

Coge los paños, juguetea con el toro y clava dos pares buenos. Luego hace una faena grande, con pases de todas marcas, que son coreados por el público. Un pinchazo alto, más pases y una estocada corta, que hasta. (Ovación grande y vuelta a la rotonda.)

Tercero.—Marcialín se hace aplaudir en unos lances. Granero y Belmonte en quites.

Lalande hace una faena buena, matando al bicho de una estocada corta.

Cuarto.—Belmonte baila unos capotazos. Luego de brindar a unas señoras que ocupan un palco, muleta breve y valiente; mata al bicho de media tendida y descabella al segundo intento.

Quinto.—Manolo lancea con mucho arte. El toro está difícil. Granero muleta con precauciones, pero con mucha inteligencia. Media estocada delantera y descabella.

Sexto.—Lalande veroniquea bien. El toro es bravo. Marcialín ofrece los paños a Granero, y sale éste por delante, dejando uno superior. Lalande clava uno bueno, y repite el primero con otro aceptable.

Con la franela está hecho un artístazo, aprovechándose de las buenas condiciones del morucho. Pases por alto y ayudados. Luego da cuatro naturales estupendos. Un pinchazo bueno, media atravesada y descabella al segundo intento. (Palmas a la faena.)

¡Qué lástima no haya acertado con el pincho!

Hasta mañana, que se celebrará la última de feria.

Acuerdo del Consejo de Estado

Hoy se ha reunido el Consejo de Estado en pleno, habiendo acordado algunos créditos extraordinarios.

Aprobó uno de 41 millones de pesetas, como ampliación al capítulo del presupuesto de Guerra, para invertirse en mantas, vestidos y medicamentos.

Fofo-Fito-Kola Aliño

Tónico reconstituyentes

De venta: Farmacias y droguerías

Valencia

Sigue el tiempo primaveral y espléndido, pues si durante la noche, la temperatura desciende hasta los 17 grados, en pleno día la columna termométrica alcanzó ayer 29 grados al sol y 25 a la sombra.

La brisa dominó durante todo el día del Nordeste, y la humedad relativa fué de 65 grados, acusando el barómetro una presión de 761 milímetros.

—Ha regresado de su excursión científica por Inglaterra y Alemania nuestro querido amigo el odontólogo doctor Rafael Villar Píol.

—Ayer fueron numerosas las familias valencianas que marcharon a Liria a visitar al Santo Arcángel en su ermitorio de aquella histórica ciudad.

La facilidad de comunicaciones ha quitado a esta romería su carácter pintoresco, pues antiguamente acostumbraban los expedicionarios hacer el viaje en carros, gateras y no pocos montados en borricos.

—La aná a Liria, a la que acostumbraban los romeros unir la de la Cova Santa, erraba en otros tiempos las expediciones veraniegas.

Ayer, las Compañías de Valencia a Aragón (calle de Cuarte) y la de Económicos (puente de Madera) establecieron trenes especiales, que llevaron gran número de romeros, no registrándose, a pesar de la aglomeración, incidente alguno lamentable.

—El prelado de la diócesis, después de recibir gran número de visitas y despachar diversos asuntos que a su elevado cargo competen, visitó ayer al capitán general de la región, para ponerse de acuerdo acerca de las honras fúnebres que han de celebrarse en sufragio de los jefes, oficiales y soldados muertos en Africa.

Por la tarde, el doctor Reig y Casanova estuvo en Burjasot, con objeto de inaugurar las obras del Asilo creado por la fundación Alvarez.

—Billetes para VIAJES POR ESPAÑA Y EL EXTRANJERO. Hoy pedidos, mañana entregados. AVILLANAS, 7, entresuelo.

—CARESTIA DE LA VIDA.—El autor del Jarabe Orive es digno de imitación, pues es el primer especialista que, queriendo dar ejemplo, ha conseguido bajar a su primitivo precio de 350 pesetas, desde el 1.º de Septiembre actual, su acreditadísimo Jarabe Orive, contra la tos, catarrros, bronquitis, etc.

—Los vecinos de Nazaret se quejan, con sobrada razón, del descuido y abandono municipal, pues por falta de la debida vigilancia desaparecen las bombillas eléctricas en el puente sobre el río, por lo que reina, en aquel sitio, paso obligado de mucha gente, la obscuridad más espantosa, que, si no pone en peligro vidas, deja a los habitantes de aquel poblado expuestos a los sustos o sorpresas de algún malvado.

Lo mismo ocurre en el interior del poblado, viéndose los vecinos obligados a permanecer encerrados en sus casas, por mor de tener un mal tropiezo.

Solo con que el alcalde haga una indicación al delegado de su autoridad, quedará subsanada esta deficiencia, que los señores de Nazaret le agradecerán cumplidamente.

—Herpéticos.—Baleario Santo Tomás.—Gran manantial aguas sulfurosas. Junto iglesia Gráb.

—Un estimado colega de la noche, refiriéndose a nuestras indiscreciones reporteriles, sobre «Melilla, capitania general», que publicamos en el número de ayer, decía lo siguiente:

«Ha circulado el rumor de que se va a crear en Melilla una capitania general, y que a ella irá destinado el actual capitán general de Valencia, señor Alzupur.

Sin negar que ello pueda confirmarse, creemos prematuro lo que se diga, pues para que se confirme, y esto lo decimos por nuestra cuenta, sería necesario que el gobierno variase radicalmente la organización de nuestras posesiones de Africa, pues no creemos que, como está actualmente, pudiese el alto comisario, general de división, tener a sus órdenes a un teniente general.»

Ello, como verá el lector, confirma nuestra información, aunque haya sido ésta prematura.

—A todos nuestros lectores, especialmente a aquellos que deseen ir al Baleario de los Hervideros de Colentes, y también a aquellos que por no haber encontrado habitación en el mismo no han podido ir hasta la fecha, les participamos que dicho Baleario, en el que la temperatura en esta época es agradabilísima, estará abierto hasta fin de octubre próximo.

Para adquirir detalles de la forma de hacer el viaje directo en automóvil desde Requena al Baleario, estancia en el mismo, etc., pueden dirigirse a la administración de dicho establecimiento, Gran Vía, 63, de 9 a 13 y de 16 a 17.

—Con motivo de celebrar ayer sus días el vicario general del arzobispado, don Miguel Payá, fueron muchos los telegramas y tarjetas de felicitación que se recibieron en Palacio Arzobispal.

—Para las obras de defensa de Carcagente contra las inundaciones del Júcar, ha sido aprobado, por la Dirección general de Obras públicas, el proyecto que había presentado, cuyo importe total del presupuesto es de 269.637 pesetas.

De nuevo la actividad y celo del diputado señor Montesinos Checa ha sido puesta de manifiesto. Ayer fué Portaleñ, hoy Carcagente, los que reciben el beneficio de la labor constante del digno representante del distrito, que no cesa de procurar mejorar a los pueblos necesitados.

Es ésta de Carcagente una mejora que ha tiempo deseaban ver implantada el pueblo y las fuerzas vivas de la localidad.

—Para dormir tranquilamente, toda casa debe asegurar su propietario de incendios.

—El agua de los Hervideros de Colentes, infalible para la curación de las afecciones del estómago, intestinos, hígado, de la sangre, estreñimiento, etc., se halla de venta en las farmacias bien surtidas, en la ferretería de don Ernesto Ferrer y en el depósito central, Gran Vía, 63.

—La casa Cuesta, Mercado, 71, representa una sólida garantía para la adquisición de aparatos fotográficos de alta precisión.

—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figueroa. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, Camino del Grao y poblaciones marítimas.

—Han ingresado en la Caja de la Diputación, por contingente provincial, los Ayuntamientos que se indican, las siguientes cantidades:

Puebla Larga, 1.300 pesetas; Rótova, 303,94; Algemesi, 2.500; Mogenisa, 1.322; Bélgida, 402; Gandia, 2.664,55; Benigánim, 1.283; Sollana, 1.853; Alberique, 2.500; Lugar Nuevo de San Jerónimo, 100; Aras de Alpuente, 651; y Godella, 956,34.

—Hoy, en el tren de Bétera, que tiene su llegada a Valencia a las seis de la tarde, regresarán las niñas de la Colonia organizada por la Inspección provincial de Sanidad, que se encontraba en Porta-Cocci.

—En la delegación de Hacienda se verificará el día 3 la subasta para la enajenación de 184 litros de gasolina, procedentes de un decomiso.

—En interventor don Pedro Requena, que fué víctima de un accidente fortuito en el tren expreso de Barcelona, cayéndose a la vía, ha regresado de Castellón, donde ha permanecido desde entonces, recibiendo la asistencia facultativa, exigida por el estado de su salud.

Aunque aún no repuesto totalmente del percance sufrido, pues en su persona aparecen ostensibles las cicatrices de las heridas producidas en su caída, desapareció la gravedad que puso en peligro la vi-

da de tan probo y digno funcionario. Goza entre sus jefes y compañeros de generales y merecidas simpatías, las cuales fueron puestas de manifiesto a su llegada, haciéndole objeto de cariñosas manifestaciones de afecto.

Para atender al restablecimiento definitivo de su salud, el señor Requena salió para La Encina, donde permanecerá unos días, hasta que las fuerzas le permitan reanudar el servicio.

Muy de veras celebramos la mejora y le deseamos pronto restablecimiento.

Mortuoria

—A primera hora del día de ayer falleció, después de haber recibido fervorosamente los Santos Sacramentos y la Apostólica Bendición de Su Santidad, la excelentísima señora doña Manuela Vicente Monfort, viuda de Codina, Dama de Roborísimo corazón, de inagotables virtudes, pasó por la vida haciendo el bien a manos llenas, remediando cuantas necesidades le fueron conocidas.

A sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, enviamos con estas líneas el sincero testimonio de nuestro pésame más sentido.

—En Madrid ha fallecido el señor don Fausto Gimeno Codóner, prestigioso abogado, cuya afabilidad de carácter y excepcional dón de gentes habíale granjeado innumerables simpatías.

Nos asociamos al dolor que en estos momentos aflige a sus hermanos don Carmelo y don Francisco, así como a sus primos y demás parientes, deseándoles la cristiana resignación capaz de hacerles llevar el pesar que les agobia.

—El capitán general, acompañando del gobernador militar, ha visitado las obras del cuartel de ingenieros y el Depósito de sementales, quedando satisfecho de la dicha visita.

También han visitado las citadas autoridades las prisiones militares de las Torres de Cuarte.

—Se ha dispuesto que mañana se verifique la revista de comisario de los cuerpos en la forma acostumbrada.

Asimismo se ha dispuesto que el mismo día juren la bandera los excedentes de cupo recientemente incorporados.

El acto se verificará en el patio de los cuarteles donde se alojan los regimientos, excepto las fuerzas de infantería, que jurarán en el cuartel donde se aloja el regimiento de Mallorca, y las de Sanidad en el de Guadalajara.

LIRICO

Hoy viernes, a las cinco
1.º Una cómica.
2.º Penúltima jornada de

La dueña del mundo

Mañana última jornada.
3.º Sensacional información de Melilla.

Tercer suplemento GAUMONT de

España en Africa

Con diferentes fases de un combate en los alrededores de TIZZA y otras muchas y sensacionales escenas.
4.º Exito grandioso, definitivo, de la deliciosa cine-comedia, del libro de Sandro Camacio,

Los tres sentimentales

Adaptada por el incomparable director

Augusto Genina

e interpretado maravillosamente por

Lydia Quaranta

con ANGELO FERRARI (El telegrafista), RUGGERO CAPODAGLIO (El acompañante), ALESSANDRO BERNARD (El jefe postal), y CARLO TEDESCHI (El jefe de estación)

5.º Gran éxito de la monumental cómica, en dos partes,

Escenas peligrosas

Mañana: Terminación de LA DUEÑA DEL MUNDO.
Sábado: PROGRAMA EXTRAORDINARIO AMERICANO,

EL HUERFANO

Por WILLIAM FARNUM. (Estreno)

Lunes 3 octubre: «La serie suprema»

Estreno del primer capítulo de la novela

La novia núm. 13

título EL SUBMARINO PIRATA

La película que no tiene igual en originalidad de asunto ni en su presentación verdaderamente inconcebible.

AVISO IMPORTANTE.—Atendiendo las indicaciones de numerosas distinguidas familias, desde el próximo 1.º de octubre, principio de la temporada oficial de invierno, en la sección extraordinaria de la tarde de los domingos y días festivos, estarán numeradas las localidades, y pueden adquirirse en contaduría.

AMERICANAS

Uno de estos días saldrá para Méjico el diestro Dominguito, que no pudo emprender tal viaje en la fecha primeramente acordada por la abundancia de contratos que firmó a última hora.

También una vez curado y toreadas las corridas que en España le quedan, saldrá para su tierra mejicana Luis Freg, acompañado de su hermano Alfredo y de su hermana.

Por último, hablase de la marcha a Lima del genial Gallo, al que le han ofrecido un ventajoso contrato.

¡Pobres limeños! Prepárense a presenciar faenitas con espantas, desarmes, estocadas a la medida, vuelta y... (el censor interrumpe).

INAUGURACION DE UN CLUB

Anteayer, y con asistencia de gran número de coletudos que estaban en Sevilla, se verificó en esta ciudad la inauguración del Club Joselito.

El salón de actos del nuevo Club lo se halla artísticamente decorado con mosaicos con dibujos arabescos. En el testero figura una fotografía de Joselito, hecha por el señor García, de Valencia.

Los invitados fueron obsequiados con dulces y vinos.

La velada se prolongó hasta altas horas de la noche.

Ayer mañana, por encargo de Granero, han sido conducidas varias cestas de flores al cementerio de San Fernando, para depositarlas en la tumba de Joselito.

SE DICE...

...que el día 11 de octubre torearán en nuestra plaza Marcial Lalande, en unión de Belmonte y Granero.

¿Y Chicuelo, señor Bellido?

Noticias teatrales

PRINCESA.—Mañana se inaugurará la temporada en este teatro, con cine, proyectándose la interesante y sensacional película de aventuras, en quince episodios, titulada «El torbellino».

La nueva empresa está dispuesta de los mejores deseos, y no reparará en hacer cuanto esté a su alcance en beneficio del público.

ESLAVA.—Hoy, en función única, a las 9,45 noche, se estrenará el juguete cómico en tres actos, de los señores Paso y Sánchez Gerona, ¡¡Tio de mi vida!! gran éxito en el teatro de la Comedia, de Madrid.

Muy en breve, Ramo de locura, último gran triunfo de los Quintero en el teatro del Centro, de Madrid.

OLYMPIA.—Hoy, a las seis y media de la tarde y a las diez de la noche, se despedirá del público valenciano, celebrando su función de beneficio, el notabilísimo artista Sanz.

Entre otras novedades, representará el gracioso monólogo Oratoria fin de siglo, estrenado por él en Valencia, con gran éxito, en los comienzos de su carrera artística. Algunos admiradores suyos han manifestado sus deseos de volver a aplaudirle en sus creaciones de diversos personajes del citado monólogo, y Sanz, complaciente, como siempre, exhibirá la citada producción.

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

Más de Gobernación

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, nos ha manifestado que se había solucionado en Madrid la huelga de fontaneros y vidrieros.

El gobernador de León le participaba que había logrado de los obreros que trabajaban en la mina Sabre que reanudasen el trabajo mientras duren las negociaciones.

«Esta noche—dijo el ministro—me visitó una comisión del Ateneo para pedirme que pusiera en libertad a Alberto Giraldo, detenido ahora por orden de la Dirección general de Seguridad. Yo dije a los comisionados que haría todo lo posible para lograr los deseos de los peticionarios, pero que, seguramente, el gobierno no atendería mi recomendación, puesto que Giraldo fue expulsado de su país el año 1916, por anarquista y comunista, y después ha sido igualmente expulsado de Francia e Italia, y esto ha sido el motivo que el gobierno ha tenido para ordenar que fuera trasladado a Barcelona, de donde saldrá para la Argentina.»

El marqués de Alhucemas

Comunican de Salamanca que esta noche salió para Madrid el marqués de Alhucemas.

El señor Alvarez

El señor Alvarez (don Melquiades) se mostraba hoy muy satisfecho del acuerdo tomado ayer por el Consejo de ministros de abrir el Parlamento el próximo mes de octubre.

Añadió que él no ha pedido la celebración de la reunión de los jefes liberales, y que por no darle importancia a esta noticia, que fué acogida por algún periódico, no quiso rectificarla.

¿No es cierta la noticia de la elección de jefe conservador?

A la salida del Consejo de Estado, los periodistas interrogaron a un significativo político conservador y ministro del partido sobre la elección de jefe, de que se viene hablando hace ya algún tiempo, y ha dicho:

«Yo no tengo noticia ni sé nada más que lo que dice la prensa. Además, hablan ustedes de una carta firmada por muchos exministros, y de ello tampoco sé nada.»

Lema y otras caracterizadas personas del partido conservador, mor traronse también extrañados de tales noticias.

Ya ven ustedes—terminó diciendo—están tan desorientados como yo.»

Todo lo cual prueba que los rumores llegados de San Sebastián sobre la existencia de la carta y elección de jefe, carecen en absoluto de fundamento.

¿En contra de la apertura de Cortes?

A pesar de haber acordado el gobierno la fecha en que habían de reunirse las Cortes, los jefes liberales parecen no mostrarse conformes, y se reunirán para tratar acerca del particular para oponer reparos.

Caso de no memorarla, concretarán de una manera definitiva los puntos cardinales que hayan de ser motivo de la actuación liberal en el próximo período.

Entre Francia y Muley-Hafid

El Diario Universal publica lo siguiente:

«A primeros del pasado mes de septiembre, en San Sebastián, Muley Hafid, firmó con Francia un nuevo convenio, por el cual vuelve a gozar del favor de la capital vecina.»

Se le designa para vivir un pueblo perteneciente a la zona de dominación francesa. A pesar de la constante y tenaz recomendación de Zakiper, Muley Hafid no ha podido lograr se le permitiera residir en España o en El Cairo, como era su deseo.

Comisión de almerienses ilustres a Madrid

Una numerosa comisión de las personas más sabientes de Almería, presidida por don Luis Silveira, ha visitado a todos los ministros, rogándoles que la mayor parte de los soldados que forman los batallones de reserva de la zona del Sur de España, sean destinados a esta ciudad. Ello hará crecer en importancia la capital andaluza, y será cumplida satisfacción a los anhelos de todos.

Elección de rector en Salamanca

El claustro universitario se reunió para proceder a la elección de rector y decanos, habiendo aplazado la sesión para el día 8, con el fin de que se llegue a un acuerdo entre los profesores que desean ostentar el cargo.

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

En San Sebastián, el Sr. Martínez Anido, ha hecho declaraciones

VISTA CAUSA CONTRA PESTAÑA

En la Audiencia se ha visto hoy una causa contra Angel Pestaña, por desacato y amenazas a la autoridad judicial, en un artículo que publicó *Solidaridad Obrera*.

El fiscal ha solicitado dos años, once meses y once días de prisión correccional y multa de 500 pesetas.

DETENIDO

Ha sido detenido y ha ingresado en la cárcel José Lecha, hijo del dueño de la taberna de la carretera del Port, donde fué recibida a tiros la policía, que se presentó a efectuar un registro.

El detenido ha dicho que no fué él quien disparó, y que puede probar que a la hora que ocurrió el suceso no estaba en casa.

CORRIDA DE PROTESTA

Para el 12 de octubre se anuncia que torearán mano a mano los hermanos Nacional.

Esta corrida estará dedicada a la colonia aragonesa, y tendrá el carácter de protesta por no haber sido contratados estos diestros para las corridas del Pilar en Zaragoza.

UNA HUELGA

En las minas de la Consolación, de Figols, se han declarado en huelga los obreros, que piden aumento de salario.

Para evitar coacciones se han concentrado en aquella localidad algunas fuerzas de la guardia civil.

PARA LA TOMBOLA DE ALMOHADONES

La «Acción Femenina» ha tenido el honor de recibir un telegrama de la camarera mayor de Su Majestad la Reina doña Victoria, comunicándole que la augusta dama, accediendo graciosamente a su ruego, enviará un almohadón para la tombola que dicha entidad está organizando a beneficio de los heridos en Marruecos.

Se han recibido también otros valiosos ofrecimientos de distintas provincias de España.

LOS PRESOS GUBERNATIVOS

Ha disminuido considerablemente el número de presos gubernativos en la celular.

La mayoría de los sindicalistas recluidos en dicho centro lo están en virtud de procesos que se instruyen contra ellos.

MARTINEZ ANIDO HA DICHO...

De San Sebastián comunican que el señor Martínez Anido, ocupándose de lo que dicen los periódicos acerca de que si va o no va a Melilla, ha dicho que ni va ni se ha solicitado, como no ha solicitado nunca ningún destino, desde que es general. No obstante, dice que el Rey puede disponer de él como guste.

Habló luego del terrorismo en Barcelona, y dijo que ha bastado que los obreros quisieran, para que el terrorismo desapareciera en Barcelona.

CONFLICTO RESUELTO

Ha quedado resuelto el conflicto existente entre los empresarios de teatros y los obreros electricistas, firmándose unas bases por las que los empresarios se comprometen a abonar el jornal de una quincena antes de empezar la temporada y el de otra al terminar ésta.

Los obreros pretendían que se les abonase 50 pesetas durante el tiempo que el teatro permaneciese cerrado.

MATERIAL DE AVIACION

Se ha ordenado se envíen a Madrid 11 cajas con aeroplanos y 10 con motores, para montarlos en el Aeródromo de Cuatro Vientos.

EXMINISTRO

Ha llegado el exministro señor Ventosa.

LAS ARTISTAS DE VARIETES POSTULARAN A FAVOR DE LOS HERIDOS

Promete ser un éxito la cuatrosión que el próximo domingo, día 2 de octubre, y organizada por la Asociación Artística de Variedades «La Primitiva Española», circulará por las calles de esta ciudad a beneficio de la comisión provincial de la Cruz Roja de Barcelona, para atender a sus fines humanitarios y a los heridos y enfermos que, procedentes de Melilla, ingresen en su hospital.

A tan humanitario acto han ofrecido su valioso concurso con coches o carrozas las empresas de los music-halls que funcionan en Barcelona.

Aplaudidas artistas se han ofrecido galantemente para efectuar la postulación.

ESCOLARES

Mañana se celebrará la inauguración de curso en el Seminario Conciliar, y el sábado se abrirá la Universidad.

CADÁVER IDENTIFICADO

Ha sido identificado el cadáver del joven encontrado muerto en un torrente de Horta.

Se llamaba Juan Benach, de 21 años. La identificación ha sido hecha por su madre, quien ha manifestado que el sábado 24, por la mañana, salió su hijo de casa, manifestando que acaso no volviera aquella noche.

Se ignora cuáles eran sus propósitos, ni a dónde se dirigió. De los antecedentes que obran en poder de la policía, resulta que el Benach fué confidente de la misma durante algún tiempo; luego se le procesó por hurto, figurando más tarde como afiliado al Sindicato Único, y últimamente al Libre.

La autopsia ha demostrado que la víctima fué agredido primero por la espalda y después por delante, presentando una herida en el occipucio, otra en la fosa ilíaca, otra en el corazón y otra en la región glútea.

GENERAL A MELILLA

Se confirma que el general don Carlos de Losada, comandante general de artillería, va destinado a Melilla, a las inmediatas órdenes del alto comisario en Marruecos.

Nuestra acción en Marruecos

Noticias de Melilla

Melilla.—Los generales señores Berenguer y Cavalcanti y los coroneles señores Jordana y Dupujol, pasaron revista a las columnas de Sanjurjo, Berenguer (don Federico) y Cabanellas.

Zarpó el «Alicante», conduciendo a la Península 148 soldados enfermos y heridos.

El general Berenguer ha recibido un donativo de 10.000 pesetas, hecho por el Circo de la Izquierda Liberal de Valencia, con destino a los soldados heridos.

Han llegado de Adrar varios obreros mineros, que se hallaban prisioneros de los moros.

En la Restinga se ha instalado un hospital con 100 camas.

Marchó a Taúma un camión blindado, que llegó a su destino sin novedad.

Durante la noche fueron hostilizadas nuestras fuerzas del zoco El Hach.

En las demás posiciones no se ha registrado novedad alguna.

Se han verificado exámenes de practicantes de la armada.

El general Echagüe sigue recorriendo las orillas de Mar Chica, con objeto de buscar un lugar a propósito en que puedan instalarse los hidroaviones.

El sanitario Vicente Maceta, que se halla destacado en el Peñón de la Gomerá, ha comprado a un moro un anillo con las iniciales G. R., enlazadas, y dentro un nombre de mujer.

Han comenzado las obras de construcción del nuevo hospital, cerca del cuartel de ingenieros.

Llegó el buque cablero «Telion», con objeto de establecer un cable entre Málaga y Melilla.

Se hicieron pruebas con el aparato telegráfico «Baudet».

Comunican de Tánger que ha fallecido el chofer que guiaba el auto del ingeniero señor Comas.

Se asegura que los rebeldes que cometieron el atentado, iban capitaneados por el moro El Mudden.

Dicho moro es también autor de la muerte de los ingenieros del ferrocarril de Tánger a Fez.

Asegúrase que los moros iban capitaneados por el propio Abd-el-Krin, quien dirigía el núcleo más compacto. Antes de las ocho de la mañana comenzó la lucha, en la que los nuestros lucharon palmo a palmo el terreno, ayudados por la artillería, que batió furiosamente a los moros, destruyendo chozas y causándoles numerosas bajas.

Como la lucha siguió todo el día por la tenacidad del enemigo, se enviaron nuevos refuerzos y prosiguió el combate hasta las cuatro de la tarde, que se inició el repliegue, después de haber llegado el convoy a Tizza, que era la posición más distante.

Se sabe que las bajas de los moros son importantes, y se les vio retirar muchos muertos.

Prueba del quebranto sufrido por la harka, que en el repliegue apenas si fuimos hostilizados.

Considerábase el combate de hoy como el más importante de los que se han registrado hasta ahora en Benisicar.

Noticias particulares sobre el combate en Benisicar

Melilla.—Se conocen nuevos detalles de la operación realizada en Benisicar. La columna del coronel Lacanal salió del zoco del Had, dirigiéndose a la posición de la Corona. La columna mandada por el general Tuero no perdió ni un solo momento el contacto con la columna Lacanal. A las seis de la mañana todas las fuerzas se concentraban a la derecha del río de Oro, habiendo pasado el fuerte de Camellos. Se aprovisionó perfectamente la posición de la Corona, y al proseguir el convoy a la posición de Tizza, el enemigo, que estaba fuertemente atrincherado, emprendió una formidable lucha. La harka había sido reforzada por kabilenos pertenecientes a las kabilas de Beniurriaguil y Bocoya, mandadas por el propio Abd-el-Krin y no por su hermano, como se venía diciendo.

Las columnas de Lacanal y Tuero, apoyadas por las baterías de posición y la de los buques, así como por las baterías ligeras, castigaron terriblemente al enemigo, que fué obligado a retirarse; pero nuevamente se rebajaba, atacando con mayor tenacidad.

La operación terminó a las cuatro de la tarde.

Más noticias de Melilla

Melilla.—Se sabe que se tienen en calidad de rebeldes ofrecidos por los de Quebdana, y se encuentran en el zoco del Arbaa, al cual Busfia y a un hermano de Hardu Benaix.

Han llegado, adquiridos de Alemania, cinco camiones automóviles, adquiridos para el ejército de Melilla.

El batallón de Alava, recientemente llegado a esta plaza, presta sus servicios en el barrio del Real.

Los periodistas han visitado el hospital de indígenas. Entre los heridos se encuentra un moro de la policía indígena de Ceuta, que llama padre al teniente coronel señor González Tablas. Hablando con los periodistas, ha manifestado lo siguiente: Que tenía ganas de estar completamente curado para luchar nuevamente contra los kabilenos.

Luego ha dicho: Yo sí acabar

con moros. Cuando llegar a kabilas coger todos y fusilar, meter sacos eoharlos mar.»

Heridos a Valencia

Málaga.—Llegó el vapor «Alicante», con 400 enfermos y heridos. Fueron recibidos por las autoridades, personalidades y damas de la Cruz Roja, con numeroso público.

Hoy saldrá un tren para Valencia con 344 enfermos y heridos, que serán hospitalizados en esa capital.

En el correo de Melilla llegó el general Echagüe.

Se trasladó a Granada para montar un aeródromo de reserva.

Una vez elegido el terreno regresará a Madrid.

Aeroplanos para el ejército

Vigo.—La comisión encargada de la adquisición de aeroplanos ha comunicado al alcalde que ha salido de Londres con los aviones.

Como la suscripción excede del importe de dichos aparatos, el sobrante se destinará a los heridos de la guerra.

Detalles de un combate

Melilla.—En el combate con el enemigo, con objeto del ataque al convoy a Tizza, se han registrado varios casos de heroísmo.

El más saliente de ellos ha sido la muerte gloriosa del capitán del regimiento de Melilla, don Rafael Verdagner, que ha producido admiración y entusiasmo en cuantos lo conocen.

Defendió este valiente oficial la posición de Jus-Va, en el sector de Beni-Said.

El ataque de los harqueños fué violentísimo, pero el capitán Verdagner dió acertadas órdenes a su fuerza, logrando sostenerse contra un número inmensamente superior de enemigos, que engrasaba de continuo, con la llegada de nuevos contingentes.

Intimidado a la rendición en condiciones favorables, contestó: —El soldado español no se rinde. Antes moriremos todos los defensores de la posición.

Se fué estrechando el círculo de fuego, y la lucha llegó al cuerpo a cuerpo, con una violencia inusitada.

Todos los defensores del convoy combatieron con heroísmo, y el capitán Verdagner murió por la patria, antes que entregar al enemigo lo que había sido encomendado a su custodia.

Llegada de prisioneros

Melilla.—Hoy llegó a la plaza doña Pajar Pérez Ramos, esposa del ingeniero encargado de las minas, que también fué hecha prisionera por los kabilenos, en unión de su madre y de tres de sus hijos. Cuenta la señora Pérez que dos moros la obligaban a coser a máquina, utilizando una que fué robada en Nador.

En la madrugada última los moros la acompañaron hasta unos 16 kilómetros de Nador, diciéndole que podía dirigirse al poblado, porque en él ya había fuerzas españolas.

La señora Pérez, con su madre, y sus hijos, completamente extenuados, llegaron a Nador, desde donde vinieron a la plaza, ingresando en el hospital.

El parte oficial de las ocho de la noche

El alto comisario comunica esta noche lo siguiente: «Como había anunciado a V. E., en las primeras horas de la mañana se concentró una fuerte columna, a las órdenes del general Tuero, en el zoco El Hach.

Una masa de artillería, formada por dos grupos ligeros, una batería de obuses del 15 y una sección de nueve centímetros, quedando en reserva un batallón y dos compañías de ametralladoras.

El objeto era abastecer Tizza y combatir de paso al numeroso enemigo, que, fuertemente fortificado, trataba de aislar dicha población e impedir su abastecimiento, con el propósito de apoderarse de ella, ideal que había atraído a esa parte a lo más florido de su harka, dispuesto a librar batalla.

No es, pues, extraño que, no obstante que una intensísima acción preparatoria de la artillería, de algunas horas, tanto de las baterías de tierra como del «Alfonso XIII», que fué alcanzado, sin consecuencias, por un proyectil moro, que entró en la cámara de oficiales, y el «Cataluña» y el «Bonifaz».

Al avanzar nuestras fuerzas para ocupar las posiciones que dieran paso a los 300 mulos que constituían el convoy, a pesar de su decidido empeño tuvieron que detenerse para combatir ante las obras de fortificación, defendidas con extraordinario tesón por el enemigo, llegando la lucha a ser tan violenta, que fué necesario un rasgo de energía y denuesto del comandante general, que, a la cabeza de las fuerzas, asaltó las posiciones y logró llegar a Tizza y proteger la entrada y retirada de todo el convoy.

En tan encarnizado combate el enemigo pagó cara su tenacidad, pues actuó la aviación, que arrojó más de una tonelada de explosivos, volando en ocasiones a muy poca altura.

La presencia de numerosos grupos, que huían a la desbandada del

campo de acción, no sin abandonar tantas numerosas bajas, puso de manifiesto la eficacia de nuestros fuegos.

También ha sido para nosotros la jornada tan dura como gloriosa, pues hemos logrado arrojar, merced a la bizarría del comandante general y de las tropas a sus órdenes, al enemigo de las líneas perfectamente fortificadas y preparadas durante varios días y defraudar los proyectos del enemigo, que abrigaba por todo el campo, de que no lográramos abastecer la posición de Tizza, ni arrollar las obras de fortificación dispuestas a tal fin.»

Envío de la Reina

Melilla.—Respondiendo a la petición formulada por las señoras de los Roperos, la Reina, de las existencias que había en el de San Rafael, ha mandado a Melilla varios cajones de ropa blanca para las familias necesitadas de Nador, Zeluán y Monte Arruit.

Entrega de los aeroplanos regalados por Salamanca y Zaragoza

Esta tarde, a las tres, se celebró en el aeródromo militar la entrega de los aeroplanos que las ciudades de Salamanca y Zaragoza regalan al ejército de operaciones.

Asistieron al acto los Reyes, la Infanta Isabel, los ministros de la Guerra y de la Gobernación y muchas otras distinguidas personalidades.

Los aeroplanos estaban adornados con cintas de los colores nacionales.

Al lado de las hélices habían unas botellas de champagne, con lo que se tenían que bautizar los nuevos aparatos.

El obispo de Salamanca pronunció un elocuente discurso, haciendo votos por el triunfo de las armas españolas y ofreciendo, en nombre de la ciudad, los dos aparatos que esta regala.

Después hablaron, en el mismo sentido, el presidente de la Diputación y el alcalde de Zaragoza.

El ministro de la Guerra, en un brillante discurso, hizo resaltar la aproximación que existe entre el ejército y el pueblo, haciéndose esta aproximación más ostensible en Africa, en donde al lado del soldado rico lucha el soldado pobre, y todos para defender la enseña de la patria.

Terminó dando vivas al Rey y al ejército.

El ministro de la Gobernación habló para agradecer la designación de su señora para ser madrina de uno de los aparatos regalados por Zaragoza.

Terminados los discursos, la Reina Victoria y la Infanta Isabel tiraron de las cintas de los aparatos regalados por Salamanca, rompiéndose sobre las hélices de dichos aparatos las botellas de champagne. Lo mismo hicieron las esposas de los ministros de la Guerra y de la Gobernación en los aparatos regalados por Zaragoza.

Terminó el acto bendiciendo el obispo de Salamanca, revestido de pontifical, los cuatro aeroplanos. Después fueron éstos tripulados por el marqués de Borja, don Felipe Acedo, el sargento señor Ferreiro y un capitán de ingenieros, los cuales realizaron vuelos muy arriesgados.

Los Reyes fueron obsequiados con un lunch.

El ministro de la Guerra puso a la firma del Rey, en el mismo Aeródromo, un decreto fijando el número de reclutas que serán llamados del próximo reemplazo. Este número asciende a 92.000.

Después del asesinato del señor Madurel

El juez señor Díaz Cabaneta estuvo esta mañana en la Cárcel Modelo, tomando declaración al individuo que fué detenido en Vigo y a los demás que se encuentran también detenidos por creérselos complicados en el asesinato del señor Madurel.

Sobre las diligencias que se practican en la cárcel se guarda gran reserva, pero a pesar de ello, parece ser que el detenido últimamente en Vigo niega que tuviera participación en el asesinato que se le imputa.

Del extranjero

Más del incendio del Printemps

París.—Uno de los directores de los almacenes de Le Printemps ha sido confirmado que según las presunciones, ha sido causa del siniestro un cortacircuitos, que se produjo en la escalera del quinto piso, desde donde, conducido por corrientes de fuego, se propagó rápidamente el fuego a las partes bajas del edificio, siendo tanta la rapidez con que se corrió el fuego, que a la llegada de los bomberos toda el ala derecha del edificio estaba ya convertida en un inmenso brasero.

Como los almacenes no se abren hasta las nueve, había en el interior de los mismos muy pocas per-

sonas al iniciarse el incendio, y éstas pudieron fácilmente salir.

Ha añadido el director que no es posible en estos momentos fijar la cuantía de las pérdidas que el siniestro haya ocasionado, agregando que estos últimos días se había recibido en los almacenes una gran cantidad de mercancías de todas clases de invierno. Sin embargo, puede afirmarse que lo destruido por el fuego vale muchos millones de francos, aunque la mayor parte estarán cubiertos por las Compañías de seguros.

En cuanto a los empleados y obreros que a causa del incendio quedan ahora sin trabajo, ha dicho el director de los almacenes que se hará lo posible en favor suyo.

Los edificios que han ardiendo no son el edificio central de los almacenes, sino los edificios anexos, que se hallan frente a él, y están situados en la esquina que forman la calle de Caumartin y el boulevard Hausmann.

Es la segunda vez que son destruidos por el fuego los almacenes del Printemps. La primera vez fué en 1871, y el fuego se inició también en la parte nueva del edificio, que había sido construido pocos años antes, quedando intactos toda la parte antigua de los almacenes.

Varios equipos de bomberos continuaban arrojando agua sobre los escombros del incendiado edificio cuando estaban los almacenes de Le Printemps, con objeto de acabar de anegarlos todo.

Sección financiera

BOLEA DE MADRID

Deuda interior 4 %	67'40	67'80
Exterior 4 %	83'20	83'50
Amortizable 5 %	91'50	92'20
Acciones Banco España		502'00
Id. Banco Hisp. Americano		
Id. Banco Esp. Rio Plata		
Id. Duro-Felgueras		
Id. Masanetas Andaluces		
Id. Azucareras preferentes	64'50	
Ob. Norte España 1.ª serie		
Id. And. Bobadilla 4 1/2 %		

CAMBIOS

Francos	54'60	54'75
Libras	28'60	28'62
Dólares		
Liras	31'65	32'25
Marco	6'10	6'45
Francos suizos	133'10	132'65

BOLEA DE BARCELONA

Acciones ferroc. Orense	17'25	17'75
Id. ferrocarril Alicante	57'85	58'30
Id. ferrocarril Norte		

